

# 大学生携手农民工“青春共进”

■ 一项针对80后农民工的调研引发价值观念大碰撞  
■ 15万字调研报告“奠基”一场激昂的青春计划

这是一个堪称宏大的工程。南京师范大学的九名学生,决定在“五四运动”90周年纪念日,开展一个名为“青春共进计划”的行动。他们要用自己的价值观来引导新生代农民工,改变他们,进而让他们接纳城市,融入城市。“这其实也算是一种意识形态的渗透。”南师大教授黄进评价说,“我们从他们身上看到了当代大学生勇于担当社会责任的精神,非常欣慰。”

几名在校大学生怎么会想到操作如此重大的计划?计划主导者顾若君说,这得从他们去年做的一项调查说起。

## 南师大的倡议

请加入“青春共进”活动的志愿者行列,共同走进新生代农民工群体,了解他们的困惑,倾听他们的心声,传递我们的关怀。用我们的所学,为他们提供力所能及的帮助,也让自己在奉献中成长!

同学们,请敞开心扉,为同是青年一代的他们打开一扇心灵之门。让我们和他们,在互助中共同进步,在交流中一起成长。用我们年轻而勇敢的肩膀,共同承担起祖国的未来!



快报曾报道他们的调研活动



食堂工作人员小黄 顾若君 摄

## 碰撞>>> 大学生和新生代农民工

顾若君变了。2008年12月6日,顾若君捧着厚厚一叠调研报告,和记者侃侃而谈。当时的她戴着一顶招牌式的棒球帽,时尚中透出一股阳光。如今,她俭朴了许多。

改变更多的是心态。如果说,上一次是由于刚刚完成了调研课题,她带着几许欣喜的话,这一次,她捧出“青春共进”计划更显露出一份沉甸甸的责任。

顾若君是南京师范大学大二学生。上大一时,她和同学一起,想搞一个新生代农民工价值观的调查。历经波折,这个课题最终因选题角度新颖被学校批准。

课题组被南师大校团委副书记薛峰誉为“拥有两个第一”:作为申报人的顾若君是学校历史上最小的,大一学生,竟有勇气操作如此大的选题;另一个第一是这个团队成员来自不同专业,

而以往课题组的同学都来自一个学院。

2008年的6月,顾若君和袁宇澄等同学拿着数千份问卷,深入劳务市场、建筑工地、小店铺等场所,足迹遍布南京、镇江、苏州、扬州、徐州五座城市,寻找和他们同龄的80后农民工,希望通过问卷等方式来了解他们的人生价值观(快报2008年12月7日曾予以报道)。

为期两个月的调研,同学们的心血最终凝聚成15万字的《江苏省当代农村进城务工青年价值观研究》。

调研成果让许多老师惊讶:角度如此独特,而解剖社会问题又是如此深邃。学校立即推荐这部调研报告参与全国大学生“挑战杯赛”的角逐。全国大学生挑战杯赛素有“学校的诺贝尔奖”之誉,这让课题组的同学们非常欣慰。

但他们并没有就此止步。

## 差异>>> 民工小美眼里的世界

课题组的同学们总觉得自己的任务还没完成。

“我们在做调研的时候,他们都非常热情,非常配合。”陈仁波同学说,但是,80后农民工填完了问卷之后,却总是流露出一点不信任,“做这样的调研有什么用呢?能对我们有什么帮助吗?”

最触动课题组的是一个叫小美的女孩。小美是顾若君帮她取的名字,顾若君和她接触了几次,这个女孩从来没有说起过自己的姓名。

顾若君是今年3月初在安德门劳务市场遇见小美的。小美23岁,苏北人。顾若君见到她时,她正一个人坐在长凳上,吃着一包达能饼干。

在陆陆续续的谈话中,顾

若君得知,小美春节后来到南京,先在一个小饭店做服务员,不料受到老板的骚扰。

小美离开饭店后又去了一家足疗店,但她厌恶那里的工作环境,于是再次离开。重新工作时,她被黑中介骗了。小美唯一能做的就是坐在劳务市场的大厅里,偶尔抬下头,看着大屏幕上跳跃的招工信息,看看哪一条适合自己。而她一天的伙食就是一包达能饼干。

“这个世界很黑,也很复杂。”小美用两个多月的打工经历,概括了她对世界的初步认识。

三天后,顾若君在劳务市场再次见到了神情落寞的小美——她还是没有找到工作。小美不知道下一步该怎么走。

## 介入>>> 引导他们,改变他们

“她对未来毫无期待,充满了悲观,对待人生也从来没有过规划。”这是顾若君对小美人生价值观的评价。

小美的这种价值观,在新生代农民工中很具有代表性。在前一阶段的调研中,课题组发现,他们由于长期被贴上“边缘群体”的标签,又处于弱势,以及文化水平的受限,权益很难保障,于是产生了隔阂消极的心态。

“我们不应该仅仅停留在纸面上的研究,而应该去介入,用自己的价值观来引导他们,改变他们,进而让他们接纳城市,融入城市。”同学们突然有了一个大胆的想法。“调研结束其实意味着我们才刚刚开始。”

这个设想马上得到了指导老师黄进教授的支持。其实,早在调研报告完成时,黄进就在序言里说:“我们的研究,在于抛砖引玉,寻找一

条解决问题的绝不敷衍和冷漠的路,希望我们的政府相关部门、新闻媒介、学术机构都更加关注这个群体。”

“解决问题”,这才是所有行动的终极目标。而在课题组看来,需要解决的问题,就是改变新生代农民工某些落后的价值观。

“如果这个活动能够进行下去,对新生代农民工的帮助将难以估量。”黄进说,“如果他们的心灵能够健康成长,那将是社会稳定的重大因素。”

黄进把学生们的设想称为“意识形态的渗透”。中国有两亿多农民工,也有庞大的大学生群体。“如果每个人都能伸出手,走进新生代农民工群体,了解他们的困惑,倾听他们的心声,传递我们的关怀。用我们的所学,为他们提供力所能及的帮助,那将是一个怎样的浩大工程!”



顾若君和同学们开始启动“青春计划” 快报记者 唐伟超 摄

## 携手>>> 与80后民工“青春共进”

于是,一个堪称宏大的工程就这样开始酝酿了。课题组的同学们把这一工程称之为“青春共进计划”。

为了这个计划,课题组的同学们首先来个“纸上谈兵”,他们花了近一个月的时间,写出了一份三万多字的方案。

方案围绕着人生价值观、道德价值观、经济价值观、职业价值观、婚恋价值观、休闲与审美价值观这几个方面,设计了一系列的活动。

如在人生价值观的介入上,课题组希望通过小型运动会以及让新生代农民工填写人生规划表格,来帮助他们建立正确的人生价值导向,以逐步消除他们非城非乡、进退失据的尴尬状态,促进其加深对自己的认识,帮助他们学会对自我进行明确并可行的人生规划。

在经济价值观上,课题组打算组织心理学专家为新生代农民工答疑解惑,帮助经济危机下滞留在城市里的新生代农民工树立正确的价值观,以缓解他们的压力及对城市的不满情绪,培养他们树立自己的人生目标,勇

于面对困难和挑战。

这和职业价值观的设计相辅相成,课题组希望能够通过讨论和交流来帮助他们建立正确的职业价值观体系,明确其职业理想,强化其职业生涯规划意识,促进其职业发展道路顺利。

……

这些活动有小型的座谈会、有激烈的篮球比赛、有年轻人都喜欢的K歌,还有看电影,甚至还有小小的相亲会……

“我们期待两类群体可以彼此互补长短,由80后大学生作为城市与农民工间的沟通桥梁,帮助他们更好地融入城市生活,消除其边缘化意识。”黄进说。

在五四运动90周年纪念日的前夕,南师大党委宣传部、团委向学校的青年学生发出了倡议:“请加入‘青春共进’活动的志愿者行列,共同走进新生代农民工群体,了解他们的困惑,倾听他们的心声,传递我们的关怀。用我们的所学,为他们提供力所能及的帮助,也让自己在奉献中成长!”

## 融合>>> “民工小黄接受了我们”

青春共进计划即将实施,同学们充满期待。

但对于课题组的同学们来说,这样的介入其实早已开始。“我们的方案是基于群体性交流的,但在我的设想中,其实个人之间的对接也非常重要。”

课题组设计方案时,选择了南师大食堂的一个小女孩作为结对对象。女孩姓黄,淮安人,19岁,在食堂打杂,“如果她的心灵能够健康成长,那将是社会稳定的重大因素。”

趁着一天下午,小黄刚刚闲下来的时候,课题组的几名同学邀请她到公园里去拍照。小黄被再三邀请后,终于红着脸过去了,但刚到公园的门口,小黄就不愿意进去了。原来,套着一条红色围裙的小黄产生了自卑,在她的印象中,这个公园是给学

生们使用的,和她这个外来妹无关。而且她胸前那红色的厨师专用围裙就像标签一样,把她和学生完全地分割开来。

在同学们的多次要求下,小黄拍下了一张面带微笑的照片。但小黄自卑、自我封闭的心态给课题组的同学们留下了深刻印象。他们和小黄相互留下了联系方式,经常有事无事地发一些短信,慢慢地来消融小黄心中的隔阂。

“现在,她完全接受了我们!”课题组的一位同学说,他们去食堂打饭的时候,小黄看见他们,每次都会多打一点。

“我们并不期待在一两天就能看出好的效果。”黄进说,就好比说小黄,从以前的自卑、冷漠、封闭,到现在的笑脸相迎,甚至多打一点饭,都说明这来自两个世界的同龄人是完全可以融合的。

## 影响>>> 路还很长

融合之后,就是影响。

“价值观的影响是相互的,我们提倡大学生多和新生代农民工接触,并不是让他们戴着一个施教者的面具而去的。”黄进说。

对这一点,顾若君深有感触。她承认,自从和这些农民工打交道之后,她的价值观改变了许多。

就拿钱来说,顾若君生活相对安逸对钱并不太看重。但现在,她完全改变了。她会为了每月300元的“工资”,每月四次上上下下地爬六层楼,为上

百个“客户”送报纸。这代年轻人的价值观正是在碰撞中相互取长补短。所以,在黄进看来,选择怎样的学生和这些新生代农民工结对,显得尤为重要。“我从来都不隐瞒,在这个庞大的大学生群体中,并不是所有人的价值观都是可取的。”

所以,这个身兼南师大党委宣传部部长的教授在挑选结对的志愿者时,对他们“德”的考评放在了异常重要的位置。“优秀团干、入党积极分子、党员……这些群体在大学生中就占到了四分之一,如果让他们站起来,投入到我们的青春计划中,一切担忧都会显得多余。”

但黄进也承认,这样的计划并不是一个月两个月就能完成,甚至也不是一年两年的时间,那将是一代甚至数代人的任务。

所以这不是谁的任务,而是所有人的任务。

而且,青春计划是一个集体合作计划,顾若君作为主导者展开这一工作,每个参加者都付出辛勤的劳动。一个当代大学生比过去强的地方不是一个人做了八个人的活,而是有头脑,有能力组织起八个人来共同完成一项工作,这种能力也是中国教育一直倡导的素质培养,

“顾若君的成功,也恰恰证明了‘青春计划’的必要性和必然性。合作的基础是和谐,和谐源于差异化认识之上的共生和一致。”黄进说。从单纯的价值观的调研,到现在的介入和践行,黄进觉得她和学生们一起,完成了一个质的飞跃。

而这个蜕变在五四运动纪念日的前夕找到了一个最佳的契合点。“我从他们身上,看到了当代大学生勇于承担社会责任的精神,这正是五四运动的核心价值所在。”黄进说。

快报记者 朱俊